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Г.В. Панцирева 

 
БІОЕНЕРГЕТИЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ СОЇ 

 

У cyчacниx yмoвax аграрного виробництва вaжливoю вимoгoю дo 

тexнoлoгiчних прийомів виpoщyвaння, якi poзpoбляютьcя тa впpoвaджyютьcя 

y виpoбництвo, є знижeння eнepгeтичниx витpaт, coбiвapтocтi oдиницi 

пpoдyкцiï тa пiдвищeння пpибyткy. Сyчacнi  тexнoлoгiï виpoщyвaння в умовах 

сьогодення мають бути кoнкypeнтocпpoмoжними. Bиpoбництвo пpoдyкцiï 

pocлинництвa в yмoвax дeфiцитy pecypcнoгo пoтeнцiaлy вимaгaє пepeглядy 

пiдxoдiв, якi icнyвaли пpи poзпoдiльчo-плaнoвiй eкoнoмiцi щoдo poзпoдiлy 

виpoбничиx витpaт пpи poзpoбцi тexнoлoгiй виpoщyвaння енергетичних ку-

льтур [1]. 

Проблема підвищення урожайності  сої  є  важливою  для  господарства  

України, особливо  в  умовах  двадцять  першого  століття.  Не менш акту-

альним є завдання підвищення економічної ефективності його виробництва, 

тому існує необхідність економічно та  енергетично  обґрунтувати  техно-

логію вирощування  насіння  сої  для  отримання  найкращого результату  –  

максимально  можливого  чистого  прибутку  і  рентабельності  за  зниження  

виробничих  втрат і  собівартості  продукції.  Враховуючи  важливість  еко-

номічного  обґрунтування  кожного  елемента  технології вирощування 

насіння сої науково цінним є проведення відповідних  розрахунків  для  вста-

новлення  показників  вартості  валової  продукції,  загальних  виробничих  

витрат, собівартості насіння, умовного чистого прибутку та рівня рентабель-

ності залежно від впливу сортового складу, удобрення та захисту рослин [2]. 

В умовах  правобережного Лісостепу України  в  кожному  господарстві,  

що  вирощує певний набір культур, складаються неповторні економічні  умо-

ви,  які  залежать  від  наявності  фінансових ресурсів, технічного оснащення, 

кадрового потенціалу, особливостей погодних умов безпосередньо в рік ви-

рощування, а також за минулі роки. Велику увагу слід приділяти прогно-

зуванню та врахуванню співвідношення цін на готову продукцію з цінами на 

поливну воду, добрива, паливно-мастильні  матеріали,  пестициди,  біопрепа-

рати тощо. При цьому необхідно впроваджувати енергоощадні  елементи  

технологій  вирощування,  зокрема мінімізовані системи обробітку ґрунту, 

внесення добрив з  урахуванням  вмісту  в  ґрунті  елементів  живлення, до-

тримання  ресурсозберігаючих  режимів  зрошення, внесення пестицидів за 

інтегрованими схемами тощо. Тому  найважливішим  складовим  елементом  

наукових досліджень в аграрній сфері є обґрунтування технології виро-

щування  сої  з  економічної та енергетичної точок зору [3]. 

Структура енергетичних витрат розподілялась  таким  чином:  трактори  

і  автомобілі  – 5120 МДж; сільськогосподарські машини – 4943 МДж; праця 

механізаторів – 1220 МДж; праця інших робітників – 835 МДж; паливно-

мастильні матеріали – 9505 МДж; електроенергія – 1990 МДж; мінеральні 

добрива та біопрепарати – 835 МДж; насіннєвий матеріал – 505 МДж з відпо-
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відним пропорційним розподілом за даними структурними  елементами  ви-

тратного  енергетичного балансу.  

Таблиця 1 – Енергетичні витрати технології вирощування насіння сої в 

умовах правобережного Лісостепу України 

Показник витрат Енергетичні ви-

трати, МДж 

Структура, % 

трактори, автомобілі 5120 20,5 

сільськогосподарські машини 4943 19,8 

праця механізаторів 1220 4,9 

праця інших робітників 835 3,3 

паливно-мастильні матеріали 9505 38,1 

електроенергія 1990 8,0 

мінеральні добрива та біопрепарати  835 3,3 

насіннєвий матеріал 505 2,1 

 

Відтак, максимальну питому вагу в структурі енергетичних витрат 

мали:  паливно-мастильні матеріали  (38,1 %), трактори, автомобілі та   сіль-

ськогосподарські   машини   (40,3 %).   Мінімальна частка (5,4  %) належить 

хімічним і біологічним засобам захисту рослин, насіннєвому матеріалу, доб-

ривам і біопрепаратам.  
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